

ВЫСТУПЛЕНИЕ В МЭРИИ ПАРИЖА

3 октября 1985 года

Уважаемый господин мэр,
уважаемые дамы и господа!

Рад возможности посетить историческое здание парижской ратуши, встретиться с Вами, с представителями муниципального и окружных советов, общественности Парижа.

О вашем прекрасном городе много сказано, написано, спето. Дань восхищения отдавали ему и наши великие соотечественники. Мало на свете городов, которые были бы так хорошо известны даже тем, кто никогда здесь не бывал. И когда предстоит встреча с Парижем, каждый испытывает волнение. Я бы даже сказал, беспокойство: а не разочарует ли реальность, ответит ли она тому привлекательному образу, который создали о французской столице сотни книг и кинофильмов, тысячи картин и фотографий.

Я уже не впервые посещаю ваш город, но всякий раз ощущаю такое волнение. Должен откровенно признаться: ни разу не разочаровался. Я имею в виду не только красоту и цельность архитектуры вашего города, хотя и она очень многое может рассказать о непреходящем созидательном таланте французского народа, его тонком чувстве прекрасного. Я имею в виду и граждан Парижа – парижанок и парижан, – людей открытых, эмоциональных, гостеприимных.

Столицам повсюду принадлежит особая роль. Конечно, как принято говорить, Париж – это не Франция, а Москва – это не весь Советский Союз. Но на них смотрят с особым вниманием и у себя дома, и иностранцы, по ним равняются другие города.

Здесь, в Париже, почти двести лет назад началась Великая французская революция, ставшая главным событием XVIII века. В умах советских людей Париж ассоциируется, конечно, со славной Парижской коммуной. Мы помним и то, что здесь, в Париже, прогремели первые выстрелы французских борцов

Сопротивления против фашистских оккупантов. А в августе 1944 года, говоря словами поэта, Париж освободил сам себя. Парижское восстание стало одной из памятных страниц борьбы с фашистскими оккупантами.

Нам особенно дорога память о пребывании в вашем городе великого вождя нашей революции, основателя Советского государства В.И. Ленина. С большим волнением советские люди, бывающие в Париже, посещают маленькую квартиру-музей на улице Мари-Роз, где В.И. Ленин жил в начале этого века.

Ленин высоко ценил демократические, свободолюбивые традиции французского народа. Уже после Великой Октябрьской революции, ставшей главным событием XX века, он высказывал мысль о желательности сближения между Францией и Советской Россией. Эта идея остается в нашем политическом арсенале и сегодня.

В том, что Европа уже 40 лет не знает войн, немалая заслуга СССР и Франции, не раз бывших вместе на стороне здравого смысла при решении некоторых весьма непростых проблем континента. И закономерно, что столицы наших стран – Москва и Париж – стали городами – символами разрядки.

Именно в Москве прозвучала впервые ставшая затем известной формула: «разрядка, согласие, сотрудничество». В столицах наших стран были выработаны и подписаны двусторонние советско-французские документы, послужившие примером многим другим многосторонним актам, которые и поныне регулируют мирные добрососедские отношения и сотрудничество между государствами.

Наш общий политический опыт взаимодействия в мировых делах может приобрести особый вес сегодня, когда резко возросла опасность ядерной войны. Международная обстановка далека от того, чтобы внушать успокоенность. Напротив, она требует решительных, смелых, новых и – убежден – взаимных действий, чтобы переломить логику конфронтации. **Требуется новый взгляд на вещи, новый подход ко многим проблемам, в**

первую очередь к тем, от решения которых зависит безопасность Европы и мира.

При всех различиях в позициях и оценках мы готовы вместе с Францией такие новые подходы искать. Возможности такого поиска имеются. Начавшиеся вчера советско-французские переговоры это подтвердили.

Это касается необходимости сохранять равновесие сил на самом возможно низком уровне. Это касается задачи предотвращения гонки вооружений в космосе. Это касается задачи укрепления доверия, продвижения к разоружению в Европе. Это верно и в отношении поиска путей решения проблем глобального характера, все острее встающих перед человечеством на рубеже третьего тысячелетия.

Проблемы эти далеко не простые, легких вариантов не предвидится. Но дальше откладывать их решение невозможно. Мы очень хотели бы надеяться, что не только Советский Союз, не только Франция, но и другие страны, от которых это зависит, проявят ответственность за будущее человечества и внесут реальный, честный вклад в его обеспечение.

Ваш город, один из крупнейших центров мировой культуры, закономерно стал местопребыванием ряда международных организаций. Среди них почетное место принадлежит ЮНЕСКО, этому важному специализированному учреждению ООН. Наши две страны – деятельные участницы ЮНЕСКО – справедливо считают ее крупнейшим форумом сотрудничества государств в таких жизненно важных для человечества сферах, как образование, наука, культура.

Эта организация по праву пользуется большим авторитетом на международной арене благодаря своей неустанной деятельности на благо взаимопонимания и сотрудничества между народами, способствуя тем самым распространению в мире идей гуманизма и мира.

Естественно, кроме политической области, где советско-французский диалог сейчас, как никогда, необходим, есть другие сферы сотрудничества – экономика, техника, культура, спорт и многое другое, – где у нас существуют

взаимовыгодные и взаимообогащающие связи. Польза таких уз, глубоких традиций взаимопроникновения наших культур очевидна для каждого. И мы рассчитываем, что наши нынешние переговоры в Париже дадут новые импульсы их развитию.

Важно, чтобы договоренности правительства подкреплялись возможно широкими контактами и связями между людьми и между городами. Конечно, наши люди живут в странах с различными системами, они сталкиваются с различными проблемами. Это верно. Но есть и схожие проблемы. Думается, обмен опытом в их решении был бы только на пользу всем.

Здесь, в мэрии Парижа, уместно сказать о пользе обмена опытом и сотрудничества между ним и Москвой в решении проблем больших городов. У нас есть немалые достижения в том, что касается, например, жилищного строительства, организации общественного транспорта, охраны среды, поддержания чистоты и порядка, работы с детьми и молодежью. Мы знаем, что и в Париже немало делается полезного для жителей города и приезжих. Мы за установление более стабильных отношений сотрудничества между нашими столицами.

Да и не только столицами. Думается, что дело взаимопонимания и сотрудничества между народами лишь выиграло бы от углубления и активизации связей между породненными городами. Большой вклад в это дело могут, на наш взгляд, внести члены местных выборных органов. Здесь – большое и плодотворное поле деятельности.

Позвольте пожелать парижанкам и парижанам, всем собравшимся в этом зале, среди которых – я уверен – большинство искренних друзей Советского Союза, моего великого народа, счастья, процветания и успехов.